



ИНСТИТУТ СТРАН СНГ

Институт диаспоры и интеграции

119180, Москва, ул. Б. Полянка, д. 7/10, стр. 3 (Старомонетный пер., д. 10)
Тел.: (495) 959-3451, 959-3452; Факс: (495) 959-3449; E-mail: institute@zatuin.ru

№ 22-97

319.182

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу и научный доклад
аспиранта Института философии РАН
Самойловой Анастасии Геннадьевны
по направлению 41.06.01 Политические науки и регионоведение,
профиль 23.00.01 Теория и философия политики, история и методология
политической науки,
на тему:

«Историзм как метод критической рефлексии в политических исследованиях
Франкфуртской школы (по материалам работ М. Хоркхаймера и Т. Адорно)»

Научно-квалификационная работа и научный доклад Самойловой А.Г. посвящены актуальному вопросу смены традиционных духовных и культурных ценностей в условиях некритического заимствования унифицированных моделей культуры, что способствует постепенной утрате национальной идентичности, разрыву привычных социальных связей и тем самым создает определенные ограничения для дальнейшего развития общества.

Автором проведен тщательный анализ истоков и оснований критической теории общества, реконструирована сущность историзма как особого подхода к анализу социально-политической реальности посредством герменевтического погружения в работы Макса Хоркхаймера и Теодора Адорно.

Научная новизна работы заключается в обращении к историзму как методу критической рефлексии. В работе Самойловой А.Г. продемонстрирована возможность анализировать «политическое» в его взаимосвязанности с феноменами культуры, что переводит вопрос об исторической преемственности в изучении объекта на новый качественный уровень.

Практическая значимость работы состоит в том, что результаты исследования могут использоваться при разработке курсов лекций, семинаров и учебных пособий по политической философии, истории политической мысли, социальной философии и философской антропологии, а также культурологии. Кроме того, они представляют собой существенный вклад в разработку отечественной традиции осмысления критического метода, что позволяет использовать их в составе учебных пособий и курсов по методологии социального познания, истории философии и социальных наук.

Выводы и результаты исследования были представлены на трех научных конференциях, а также в четырнадцати публикациях в научных журналах и сборниках.

Научно-квалификационная работа и научный доклад Самойловой А.Г. выполнены на высоком профессиональном уровне, однако, стоит отметить некоторые замечания. Недостаточно подробно раскрыт вопрос преодоления релятивизма посредством обращения к критическому подходу основателей Франкфуртской школы. Также имеются замечания к недостаточно явной проблематизации представленных в научно-квалификационной работе параграфов. Тем не менее, названные замечания в целом не снижают качества работы.

Актуальность проведенного исследования, а также полученные и представленные в научном докладе результаты свидетельствуют о решении поставленных перед исследователем задач. Научные положения и выводы, изложенные в научно-квалификационной работе, аргументированы, достоверны и обоснованы.

Аспирант Самойлова Анастасия Геннадьевна заслуживает присуждения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Оценка работы отлично

Рецензент:

Кандидат политических наук,
старший научный сотрудник отдела диаспоры и миграции
Института стран СНГ

А.С. Гаева

« 3 » сентября 2018 г.



Подпись сотрудника Института стран СНГ удостоверяю:
Инспектор отдела кадров С.Н. Салун